

为了照顾爷爷奶奶,沧县感化屯村20岁的姑娘姚思颖辞掉舞蹈教师的工作,回家做起了走街串巷爆爆米花的生意。虽说脏点累点,但她说,爷爷在,家就在——

## “爆米花姑娘”

本报记者 钱冀敏 摄影报道

“嘭!”

又一锅爆米花出锅了。熟练摇动转轮,把铁炉里的爆米花倒出来的是一位瘦弱清秀的女孩。

这个女孩叫姚思颖,每天顾不上脏累,走街串巷做爆米花,只为了赚些生活费。

姚思颖今年20岁,是沧县旧州镇感化屯村人,她跟着爷爷奶奶长大。2021年开始,姚思颖主动承担起照顾爷爷奶奶的责任。为了贴补家用,她接过了爷爷曾经干过的营生——用传统铁炉做爆米花。

### 辞职回家,照顾爷爷奶奶

在回到家乡做爆米花之前,姚思颖在天津市有一份体面的工作——一家教培机构的舞蹈老师。之所以辞掉这份工作,是因为她难以割舍对爷爷奶奶的爱。

姚思颖4岁时父母离异,从此她就跟随爷爷奶奶生活。在爷爷奶奶的呵护下,姚思颖度过了快乐的童年。

2021年,幼师专业毕业的姚思颖在天津找到了一份喜欢的工作,在一家教培机构担任舞蹈老师。

就在姚思颖憧憬着美好未来时,噩耗传来,最疼爱她的奶奶被查出肺癌晚期。

继母患病,父亲常年在外打工,爷爷患有严重的糖尿病和脑血栓后遗症。姚思颖没有丝毫犹豫,主动辞去工作回到了爷爷奶奶身边。

奶奶已经卧床不起。给奶奶翻身擦背、按摩喂饭,姚思颖悉心照顾患病的奶奶。

看着一手带大的孙女伺候自己,奶奶既欣慰又心疼。她不想拖累孙女,总是说:“我没事,不用管我,该上班上班去。”

每当奶奶说这样的话,姚思颖就哄着奶奶说:“奶奶好了我就去上班。”

奶奶病情不断恶化,吃饭需要姚思颖喂。奶奶大小便失禁,姚思颖给奶奶换纸尿裤,帮奶奶擦洗。

剧烈的疼痛折磨着老人。晚上老人时常不由自主地大喊大叫,姚思颖也时常彻夜难眠……

和病魔抗争了一年多,去年10月的一天,奶奶永远离开了姚思颖。

奶奶的离去,让姚思颖深刻体会到失去亲人的痛苦。她愈加珍惜和爷爷相处的时间,决定只要爷爷在,自己就不去外地工作,她要陪着爷爷度过一个不孤寂的晚年。

“我们感化屯村村名的由来,据传说就是因为古时有一名孝子尽心奉亲,感化了世人。我孝顺爷爷奶奶很是普通和正常啊。”姚思颖说。



姚思颖正在用传统铁炉做爆米花

### “爆米花姑娘”

姚思颖说,以往爷爷奶奶靠种地维持生计,奶奶患病后,爷爷的身体每况愈下,家里生活越来越困难。她一直琢磨着,靠自己努力挣钱贴补家用。

爷爷曾用过的传统铁炉爆米花机引起了她的注意。她对爷爷说:“我可以用这个做爆米花挣钱。”

爷爷看看瘦弱的姚思颖,再看看沉重的铁炉说:“你一个女孩子能行吗?”

身高1.63米的姚思颖,体重不到45公斤,做爆米花的铁炉重约15公斤,摆弄这个铁家伙,对姚思颖来说是个挑战。而且,做的过程需要烧煤炭,会弄得满身烟灰,哪有20岁的姑娘愿意干这个营生?

这些姚思颖都不怕。在爷爷的指点下她开始一次次尝试:火候小了,玉米爆不开;火候大了,米花又会发黑发苦。

姚思颖在家里反复尝试。那段时间,周围的邻居都没少品尝姚思颖做的不太成功的爆米花。

半个多月后,姚思颖觉得自己基本掌握了做爆米花的手艺后,开始出摊了。

每天,姚思颖要将铁炉、玉米、煤炭等装到电动三轮车上,到附近的村庄去摆摊。除了按时回家做饭,她每天都要连续几个小时不停地摇动转轮,为自己和爷爷赚生活费。

起初,生意并没有想象中顺利。姚思颖说,有时辛辛苦苦摆摊几个小时,只挣10元钱。有时顾客自己拿玉米来加工,如果玉米受潮就难以爆开,甚至粘锅。



姚思颖照顾爷爷

姚思颖最不愿意看到粘锅的情况,如果不处理好,一天都难以做出合格的爆米花。开始出现这种状况时,姚思颖不但不收钱还会再补给顾客一袋。现在,姚思颖已经能够通过外观准确分辨出哪些玉米爆不开。

从早到晚忙碌10多个小时,姚思颖最多能赚100多元钱。有时,生意很好,晚上10点多才收摊。独自一人骑着电动三轮车在漆黑的路上穿行,她害怕得一直揪着心。可回家看到爷爷在等她,姚思颖会卸下一天的疲惫……

### 一件羽绒服

染满烟灰的十指、炉火熏红

买几件像样的衣服。姚思颖平时省吃俭用,这天,她狠狠心花了500多元钱给爷爷买了一件羽绒服,又给爷爷买了裤子、保暖内衣等。

她兴冲冲地回到家,把衣服一件件拿出来给爷爷试穿。爷爷穿着羽绒服大小合适,很开心。没想到,一听价钱,爷爷脸色立刻阴沉下来,不停埋怨:“乱花钱!”

姚思颖心中满是委屈,但她知道爷爷是心疼她,体谅她辛辛苦苦赚钱不容易。姚思颖也知道爷爷其实心里还是很开心的,他后来逢人就说,羽绒服是俺孙女给买的。

姚思颖说,爷爷走路不稳,她又攒钱买了一辆三轮车。等天气再暖和一些,她希望爷爷能骑着新买的三轮车去赶集……

### 爷爷在,家就在

看到别人用短视频记录生活,姚思颖也拍摄短视频记录自己做爆米花和爷爷相依为命的生活。

“生意不好担心赚不到钱,生意太好又担心客人等太久,每天灰头土脸,累到直不起腰,狼狈的样子给‘00后’丢脸了吗?”姚思颖曾在短视频里发出这样的慨叹。

“靠自己的双手挣钱不丢人!你是好样的!”

“不仅能养活自己,还能养活爷爷,应该值得自豪。姑娘,加油!”……

很多人都在她的短视频评论区里留言,表达对这个乐观、坚强、孝顺女孩的支持和关心。

姚思颖还开通了直播,没想到引起众多人的关注。有一次她直播做爆米花,一天竟然涨了11万粉丝。

现如今,姚思颖受到了越来越多网友关注,在一家视频平台已有80多万粉丝。

因为她为了生活努力付出,也因为孝顺爷爷奶奶,近日,姚思颖被评为2022年度沧县“孝老爱亲”道德模范。

旧州镇感化屯村党支部书记贾世忠说:“姚思颖侍奉爷爷奶奶的事迹在感化屯村和旧州镇广为流传,她的故事温暖了很多人。全体村民都给她竖大拇指,我们村儿现在正号召向她学习。”

姚思颖说:“我只是做了我应该做的事,照顾爷爷奶奶是我的责任,他们都是我的亲人。从小奶奶就时常对我说,人要懂得感恩。我一直被很多好心人的爱心包围:发布短视频,全国各地很多素不相识的人鼓励我;现实生活中,也有很多人会开车远道而来买我的爆米花;有时收摊,也有不认识的好心人帮我收拾东西。我非常感谢他们。”

提到今后的打算,姚思颖说,爷爷已经73岁了,患有多种疾病,以后,她想开一家做爆米花的小店,可以把爷爷带在身边,多陪陪他,爷爷在,家就在……

的额头、发酸肿胀的双臂……虽然每天做爆米花很辛苦,姚思颖却很高兴。

她最开心的就是能用自己挣的钱给爷爷买他喜欢的礼物。通过自己的努力让爷爷过上更好的生活,姚思颖觉得脏和累都是值得的。

姚思颖说:“我们家一直不富裕,冬季里爷爷奶奶穿价格便宜的棉袄。爷爷曾给奶奶买过一件羽绒服。以前奶奶在世时,爷爷总是和奶奶开玩笑,你还有件羽绒服,我还从来没穿过羽绒服呢。”

姚思颖把这件事记在了心上。她想,如果有一天自己挣钱了,一定要给爷爷买件羽绒服。

2023年春节前,姚思颖怀揣着攒的钱,准备去商场给爷爷